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im c  903. (П-ОЗЗ. 58(497)"634" 
Ongmalni uaučm rad

Taljana CrREU 
Filozofska lakulteta 
Ljubljana

OBSIDIAN V NEOLITIKU 
NA OBMOČJU MED CENTRAJLNIM 

BAJLKANOM IN VZHODNO JADRANSKO OBALO
Apsrakt: Vulkansko steklo ali obsidian je v prazgodovini služil kot suiovina za 
izdelavo odbilkovnega orodja. Človek pozna njegovo upombo že od sLuejše 
kainene dobe napiej. Mmgim arlieologom ponieni obsidian dokaz. za prazgo- 
dovmsko blagovno menja\'0 ш medkuirurne kontakie na vclike mzđalje. Sama 
seni skozi študij prostoiske distnbucije in kultume pripadnosti obsidianskili najdb 
z ozemJja cenlraJncga BaJkana in vzhodne jadranske obale skušala ugotoviti. 
kakšne so biic kulmme povezave neolitskih populacij obravnavanega obmoćja. s 
kateruni geografskimi ш kultumnm obtnočji so bile povezane m \ kolikšni meri.

Obsidian
Latinski îzraz "obsidianus" ali "obsianus" je prevzet îz osebnega îmena 

Rimljana Obsija, ki naj bi obsidian prvi pnnesel iz Etiopije v Rim (Verbinc 
1982, 495). Poimenovanjeje îz osebnega unena îzpeljal šele Pliraj, mdirek- 
tno pa ta minerai omenja že Herodot (Renfrew 1965, 240-241 ).

Obsidian je izraz za vulkanska stekla. Njegov nastanek je povezan z 
nohtskim vulkanskim delovanjem. Nastane pri hitrem ohlajanju kisle, s 
krememco bogate lave. Bistvena mmerala v njegovi sestavi sta rioJit m 
andezit, značilna minerala sta še knstobalit m magnetit, redkeje pa fenok- 
nstali kremena m kalijevega glinenca. Obsidian je steklastega videza in 
nastopa v prosojni in neprosojni obliki. Organske primesi dajejo obsidi- 
anu čmo barvo, zaradi razpršenega hematita je lahko tudi rjav ali 
rdečkast. Njegova trdota znaša 6-7/po Mohsovi lestvici. Gostotaje 2, 65 
g/cnV3. Njegova najznačilnejša lastnost je školjkovit lom, zaradi 
katerega se pn obdelavi tvorijo zelo ostri robovi (Grafenauer 1964).

Obsidian je relativno lahko dostopna surovina. Njegova pnmarna 
ležišča najdemo v tufu ali trših kameninah v tokovih lave. V sekun-
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darm legi se pojavlja kot îzdanek na površmi. Razprostranjenost ob- 
sidianskih rudišč, zammivih za prostor srednje mjugovzhodne Evrope, 
kaže karta 1.

Najzgodnejši srednjeevropski obsidian zasledimo na madžarskem 
najdišču Sabaljuk. kjer je vezan na obdobje mousteriena. Kasneje se 
pojavi na arheoloških najdiščih iz aungnaciena m gravettiena Madžar- 
ske, Slovaške m Romumje, nato pa v mezolitiku Mađžarske m Romu- 
nije. Pojavlja se tudi v mlajšem paleolitiku kontinentalne Grčpe ter v 
mezolitiku severne Itahje (Banesz 1968, 8; Nandns l q75, 76; Thorpe 
1979,73; 1984, 186; Barta 1980, 295; Trmgham 1971,46; Kourfessi 1986,21).

Geugrafska razprostranjenosl ш knltiirno-kroiiolokka pnpadnosi 
ohsidictnskih najdb na območjn med centrcilmm Balkanom m 

vzhodno jadransko obalo
Na ob ravnavanem območju sta se izoblikovali dve večji tentori- 

alm enoti - najdišča kontinentalnega delà oz. centralnega Balkana 
(vzhodna Slavonija, Banat, Srem, severno Pomoravje in Bosna) ter 
jadranska obalna najdišča med rekama Znnanja in Cetma, skupaj z 
dvemi otoškimi najdišči. Geografska razprostranjenost arheoloških na- 
jdišč odraža zgoščenost obsidianskih najdb ob rekah Tisi, Donavi in 
Savi, v srednp Dalmaciji ter na območju Tržaškega krasa (karta 2). 
Južno od Save ležijo najdišča le ob rekah Bosna, Drma m Morava, 
medtem ko ostajajužno Pomoravje in Povardarje očitno "prazno". Na 
jadranskem prostoru velja isto za ozemlje jugovzhodno od reke Cetine. 
Obsidian naj bi se pojavil tuc.tr v jamskih najdiščih v notranjosti 
Slovenije, npr. v Predjami, kjerje eneolitske starosti, po nekaterih po- 
datkih pa tudi v Betalovem spodmolu (Korošec 1962, 29 1; I 958; 130)1.

Obsidian arheološkega značaja se med centrahum Balkanom m 
vzhodno jadransko obalo pojavi šele v neolitiku. Najdbe sem obdelaia 
glede na nphovo kulturno pripadnost.-

Slarče l ’aška kultvra
Najzgodnejši obsidian v okviru te kuiture se pojavi v fazi 

Starčevo Ilb (po D. Garašanm) nanajdiščih Obrež-Baštine m Lepenski

1 Kot pišt’ Kuru.šee, se matiinal nepublieirun nahu|u v Ilah)l Nekatere пац1Ье uz 
kruškili jam hrum Insl. za ruzisk. Krasa \' Postojnr. 1958, np 137

2 Стгс za najdi.iča. ki so brla v okviru moje dipl. naloge zbrana po hteraiuri 
Upurabljene so kronološke ra/delitve ncolitika 1er mteme razdelitve posumeznih 
kulrur p c  Praist iug zem II, 1979. kar pa ne pomem, da se z uporabljennm 
kuUumo-lcronoloskinn obrazei v popolnosti sinnjam.

http://www.balcanica.rs



_ __ ____ ( )bsidian y neolitiku _ _ _ _ _  _ _ 77

vir. V Obrežu je odkrit nož îz obsidiana (Brukner 1960, 88),3 v Lepen- 
skem viru pa nožiči oz. rezila (Garašanin 1979, 123). V sledeči stopnji, 
Starčevo П1, naletimo naobsidian nanajdiščih Vinkovci-Pjeskana, kjer 
je najden nožič v odpadni jarm in Vinkovci-Tržnica (Dimitrijevic 
1969, 25; 1979, 291 ).4 Sledi najdišče Gomja Tuzla, kjer je bilo odknto 
rezilo, sodi v fazo Starčevo Ш (Cović 1961, 87).5 V najstarejši fazi 
naselbme v Vinči je v zemunici M najdenih pet obsidianskih rezil 
(Jovanović, Srejovic 1957, 257)7 Starčevaški kulturi lahko pripišemo 
še najdbe iz Starčeva (D. Garašanm 1954, 49) in Kučajne pri Boru 
(Stanojević 1988, 87), vendarjih kronološko natančneje ne moremo 
opredeliti. Za najdišče Matejski brod pa ni jasno, ali jedra îz obsidiana 
pripadajo starčevaški ah vinški kulturi (Rašajski 1952, 1 14).

Tahela I : obsidicmske ncijdhc starčevaške kvlture

Najdišče Kultura Število/vrsta najdb
1. Lepenski vir Starčevo Ilb 2 rezili
2. Obrež/Baštine Starčevo Ilb 1 nož
3. Vmkovci/Pjeskana Starčevo Ш 1 nož
4. Vinkovci/Tržmca Starčevo Ш več rezil
5. Gornja Tuzla Starčevo Ш 1 rezilo
6. Starčevo/Grad starčevaška kul. v e č îzdelkov
7. Kučajna starčevaška kul. več odbitkov
8. Vmča'Belo brdo starčevaška kul. 5 rezil
9. Matejski brod starčevaška kul. ('?) večjeder

Čeprav je obsidian v starčevaški kultun relativno redek, vse kaže 
na nujno prisotnost nekega mehamzma, verjetno blagovne menjave, s 
pomočjo katereje obsidian prispel na centralni Balkan. Sklepamo la
hko, da so v času Starčevo П-Ш inehamzmi, vzpostavljem v predhod- 
nem obdobju (faza Starčevo I, ali morda še prej17), dobili nekoliko 
večji dornet, saj pozna uporabo obsidiana kar osem oz. devet najdišč. 
Vparašenjeje torej, od kod bi lahko obsidian na obravnavano območje 
prispel, glede nato, da se na področju med centralmm Balkanom in

3 Nalančna stratigr. lega no/.a v objavi m pođana. vendar glede na podatke о globmi 
najdbe, pnpadnosi slarćevaški kultun ni sjioma. Nožič, dolž. 3 cm. podolgovat, 
lanek, brez retuš; Brukner 1960. 98.

4 Nožic iz odpadne jame, vel. 2.9 x 1 cm; Dimitrijević 1968. TI4/2
s Trapezasio orod|e. fmo retuširuno, malih dimenzij; < 'ovic 196 I. T6/9 
6 Najdba na globmi 10. 13-9. 38 m, zato gre za staičevasko kullnro; Jovanović-Sreiovtć 

1957. 257.
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vzhodno jadransko obalo v obliki surovine ne pojavlja. Upoštevajoč 
našemu ozemlju najbližja naravna rudišča obsidiana (karta 1), moramo 
uvideti najmanj dve možnosti; egejske surovinske vire in karpatske de- 
ponije obsidiana. Glede na egejska rudišča (Melos, Giali), Ы morali 
pričakovati njegovo širjenje proti severozahodu po vardarsko-moravski 
poti, preko Makedonije ali Trakije, za kar pa nimamo dokazov. Obsid- 
îan (meloški) se pojavi v akeramični fazi najdišč Argissa, Seskio, Sou- 
fli ter v zgodnjekeramični fazi najdišča Nea Nikomedeia in v Knossosu 
na Kreti. Značilno je, da obsidian nastopa v neolitiku južne Grčije m 
Tesalije, zelo redek je v Makedoniji, Trakija pa ga sploh ne pozna 
(Renfrew J 96?, 238).

Tako se nam ponuja druga pot, ki je obsidian prinesla s severa oz. 
severozahoda, V srednji in vzhodni Evropi je v neoiitiku najpogostejša 
pnsotnost obsidiana vrste "karpatski 1" (slovaška rudišča) - (Thorpe 
1984, 195). Ravno tako moramo računati na možnost oskrbe z madžar- 
skim obsidianom vrste "kaipatski 2", ki ima podobno razprostranjenost 
kot slovaški. Kemična analiza obsidianskega vzorca iz najstarejše faze 
najdišča Vinča-Belo brdo, je pokazala pnpadnost madžarskim surovm- 
skim virom (R.enfrew 1964, tab. 1 ).

Uporaba obsidiana v kulturah Kôrôs in Cris je dokaj redka (Kutz- 
lan 1947, 9). Podobno velja za starčevaško kulturo. Ce razumemo 
obmocje Starcevo-Kôrôs -Cris v smislu kultume povezanosti, potemje 
distribuera obsidianskih najdb znotraj starčevaške kulture, kakor tudi 
njena kvantitativna omejenost, razumljiva. Obsidianske najdbe ta kul- 
turni kompleks ločujejo od južno ležečega egejskega, kjerje bil v upo- 
rabi meloški obsidian. Obmoèja pnsotnosti obsidiana iste provinience 
se namreë medsebojno ne preknvajo (Renfrew 1976, 97). južno Po- 
moravje in Povardarje pa je nekakšna vmesna zona, kjer obsidianskih 
najd ni.

Ob predpostavki, da je obsidian prispel na prostor starčevaške 
kulture s predelov, ki so jih takrat posetjevali nosilci drngih kultur. kar 
pomeni blagovno menjavo na velike razdalje, nastopi vprašanje kakšne 
vrste je ie-ta bila Ceprav nam majkajo elementi za dejansko oprede- 
Iitev tipa menjalmh modelov (npr. kemična analiza najdb, kot osnova 
za îzpeljavo ustrezne statistične metode, si lahko pomagamo s podatki, 
ki so na voljo. Glede na relativno majhne in enakomerne kolicme ob
sidianskih izdelkov (tabela 1), bi bilo možno govoriti о t. i. Iinearnem 
modelu blagovne menjave, kjer količina izmenjavanih dobrin, v skladu 
z oddaljevanjem od surovinskega vira oz. centra produkcije, enak-
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Obsidian v neolitiku 79

omerno upada (Renfrevv 1975, 42), Kontaktna zona7 za karpatski ob
sidian ima domet preko 400 km od rudišča (Thorpe 1984, 199). 
Sklepamo lahko, da so bila v oskrbi z obsidianom starčevaška najdišča 
del kontaktne zone, ležeče na samem obrobju "karpatske menjalne 
mreže".

Na ozemlju Madžarske in Slovaške naletimo na predmete, ki so 
jih nosilci starčevaške kulture, po vsem sodeč, zamenjavali za obsid
ian. V jamskem najdišču Aggtelek je odkrita keramika, ki sodi v fazo 
Starčevo I, na najdiščih Domica, Ardovo in Cejkov pa so najdeni 
primerki slikane starčevaške keramike, datirane v fazo Starčevo II 
(Lichardus 1964, 863). Starčevaške importe najdemo tudi v kultun 
Kôrôs (Dimitrijević 1969, 44). Možnih variant tovrstega blagovno- 
menjalnega odnosa je seveda še veliko.

Vmška knltnra
Znotraj oknlja te kulture (karta 4) število arheoloških najdišč, 

kakor tudi količina obsidianskih najdb îzredno narste. V naselbim 
Vinča-Belo brdo nastopa v fazah Vinča A-C (po Milojčiću).8 V Zark- 
ovu je obsidian pnsoten v fazah Vinča-Tordoš-Pločmk (po Garašan- 
tnu)-(Garašanin D., M. 1955, 120). Sledijo najclisča, ki imajo obsidian 
v fazi Vinča-Piočnik, to so Grivac m Divostin (McPharron, Srejović 
1971, 20), Vlmine \'ode pri Požarevcu (Jovanović 1988, 177), Banjica 
(Todorović, Cermanovtć 1961, 50) 1er Adjine njive-Klenak (Popović, 
Vas.djević 1971, 25) V Gomolavi sta odkrita dva predineta iz obsidi- 
ana, ki sta postavlj.ena v fazo Vinča-D (Kaczanovvska, Kozlowski 
1983, 262-263). Isn fazi pripada tudi nož iz Varoša pri Koraju (Benac 
1961, 57), prav tako noži in odbitki iz Gornje Tuzle (Čović 1961, 87, 
102), Na najdiščih v okolici Vršcaje bilo odkntih več kot pet tisoč 
predmetov, "relativno veliko" obsidianskih predmetov v Novem 
Kneževcu, en odbitek v Deliblatu, jedro v Pančevu, pet obsidianskih 
klin pa na najdišču Čene-Kanal (\Iilleker 1938, 106-119). Obsidian je

7 Renfrcw je količino obsidianskih orodij na arheološkah na]đščih ter n|ihovo 
velikost postavii v od\isnost 7 oddakjenostjo od surovmskcga vira. Ugotovil je. 
da kolicma obsuliana. v skladu z odilaljevanjem od indišča. pađa Такс sta nastali 
l i "zona nabavc" m "zona koniakta" (supph . contact zone), /.načilnost naba\ne zone 
je \'eè kot 80O/n iziielko\' 12 obsrdiana Radins te zone je različno velik fJnstran meje 
te zone sc začne zona koniakta. kier kuliénia olisidiana npada. Razlika med obema 
območjema so posledioa ra/iik v sivemu blagovic menjavet 1908a, 43-45: 
1968b, 327-3ЗП; Za modèle blagovne menjaw glej: Renlrew 1975, 3ss.

8 (llobtnske kote m liwloska tmaliza so omogoèile inrstitec teh najdb znotraj 
kultumih sloj.-\-; Jovaran ić Srcjović 1957, 257
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bil odkrit tudi v Potporanju (Kaczanowska. Kozlowski 1483, 262) m 
Cmi Ban (Garašanm D., M. 1956, 204). Na lokaciiah Beljm-Ravnice, 
Selevac, Smederevska Palanka, Baštm-Kloka. Supska, Drenovac, 
Zitkovac, Višesava-Krememlo, Stapan m Aradac-Kamemti vinogradi 
je prav tako najden obsidian, le da odkntja niso objavljena (Chapman 
1981, 302-304).

l a b d a  2: oh.s/Jicm.skc n a jd h e  vit/ške k n /ln re

NAJD1SCE

1. Vinča-Belo brdo

2. Zarkovo

3 Potporanj
4. Grivac
5. Potporanj
6. Varoš/Koraj
7. GornjaTuzia
8. Divostm
9. Mimne vode 
I 0. Banj ica
11. Adjine nj. /Klenak
12. Crna Bara
13. Vršac/Zah. rob
14. Vršac/'At
15. Vršac / Potpor. 

meja (Staro Selo)

KULTI IRA

Vmča A, В, C

V. Tordoš / Pločni 
Vinča-Pločnik 
V. Tordoš-Pločmk 
Vinča C 
Vinča D1 
Vinča D 
Vmča D2 
Vmča-Pločmk 
Vinča-Pločnik 
Vinča-Pločnik 
Vinča-Pločnik 
vmška kul. (?) 
vinška kul. 
vinška kul. 
vinška kul.

STEV1LO/VRSTA
NAJDB
noži, strgala, praskala, 
jedra, odbitki
9
9
3 predmeti, 22 jeder
9

2 predmeta 
1 nož
več nožev, odbitkov 
16 predm ;tov 
več rezd 
več predmetov 
več nožev 
več predmetov
3 predmeti 
več predmetov
1868 nožev/rezil, I 
strgalo, 2 pušč. osti, 
36jeder, 77 odbitkov

16. Vršac/Kozluk vinška kul.
17. Vršac / Mesić vinška kui.

Kanal
18. Novi Kneževac vinška kul.
19. Deliblato vinška kul.
20. Pančevo vmškakul.
2 1 .  ČeneKanal vinška kul,

1 pušč. ost, več 
predmetov 
več predmetov 

(9) 1 odbitek
(?) 1 jedro

5 rezil/klin
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Obsidian v neolitiku SJ

22 Beljin/Ravnice vinška kul neobjavljeno
23. Selevac vinska kul. neobjavljeno
24. Smederevska

Palanka
vinska kul. neobjavljeno

25. Baštin Kloka vinska kul. neobjavljeno
26. Supska vinska kul. neobjavljeno
27. Drenovac vinska kul. neobjavljeno
28. Zitkovac vinska kul. neobjavljeno
29. Višesava / Kre- 

memlo
vinska kul. neobjavljeno

30 Stapari vinska kul. neobjavljeno
3 1. Aradac / K. vi- 

nogradi
vinska kul. 1 pušč. ost

32. Grnčar Bara vinska kul. neobjavljeno

Danes obstaia že preko štindeset različruh teorij, ki skušajo pojas- 
niti fenomen vinske kulture. Razprostranjenost obsidianskih najdb 
vinške kulture daje svojevrsten odgovor nanje, V eni svojih prvih 
razlag îzvora vinške kulture se M. Garašamn močno naslanja na 
območje Egeje m Kikladov (Garašanm 1956, 277). iz poznega neoli- 
tika grške Makedomje so znani le tnje kosi obsidiana, in sicer iz na- 
jdišča Nea Njkomediea m Servia (meloški obsidtan) - (Renfrew 1965, 
238), Na območju bivše jugoslovanske republike Makedomje neolit- 
skega obsidiana ne poznajo. SIika bi bila gotovo drugačna, če bi šir- 
jenje vmške kultuiv pntekalo po vardarsko-moravski poti, proti severu. 
Očitno obsidian ni pnspel v Podonavje po tej poti, ko bi to veljalo za 
ostale kultume elemente, potem obsidian ne bi mogel biti izjema (karta 
8). Tudi bolgarsko-transiIvansko-srbska pot širitve ВАК-a bi iahko ob- 
veljala le v skrajnem pmrieru; čeje v genezi vinske kulture ključen tuj. 
jugovzhodni oz. anatolski element, potem ostaja možnost, da nos11 ci 
novih kultumih pojavov (ali zgolj prenasaïcj vplivov), v svojem kul- 
tumem repertoarju niso nneli obsidiana. Možnost, da v procesu sim- 
bioze ВАК-a in juž. panonsko-sev. balkanskih prvm, kar naj bi 
povzročilo nastanek vinške kulture (Garašanin 1979, 203), obsidian la- 
hko nastopa v okviai slednje komponente, torej še ni popolnoma îzk- 
Ijučena. Samo naselbinsko najdišče Vmča-Belo brdo ga pozna že v 
svoji najzgodnejši, starčevaški fazt

Z ozemlja Trakije v času neolitika obsidianski izdelki niso znani 
(Renfrew 1965, 229) V pmneru, da je dejansko šlo za ekspanzijo
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82 Tatjuna Greil'

nosilcev vinške kulture iz prostora, ki ga zajema kultura Karanovo Ш-
IV (Gimbutas 1974, 57) na območja, iežeča severozahodno, zahodno 
in jugozahodno od tod, kar dokazuje študij kerairuke in plastike, potem 
bi tudi na območju kulture Karanovo morali naleteti na obsidianske na- 
jdbe. Vprašanjeje, katerim surovinskun virom bi pnpadale te najdbe, 
saj leži območje kulture Karanovo v pnbližno enaki oddaljenosti od 
egejskih in karpatskih rudišč.

V naselbinj Vinča-Belo brdoje bilo odkntih več tisoc predmetov 
iz obsidiana. Najštevilneje je zastopan v fazi Vinča A, nato v fazah 
Vinča B-C upada (63%-40%-20%), v fazi Vinča D pa se ne pojavlja. V 
Vršcu izmed vseh kamnitih artefaktov obsidian predstavlja 29% v 
zgodryi vinski fazi, nato pa količma upade na 15% (Chapman 1981, 
81), Po vsem tem Ы lahko sklepali, daje  sistem dîstribucije obsidiana 
obstajal že v času Vmča A, še več, ta sistem je moral biti v tej fazi že 
izdeian, saj gre za precejšnje količine obsidianskih predmetov. Ce bi 
vinška kultura pnspela v srednje Podonavje od drugod (četudi le 
delno), z juga ali z jugovzhoda, potem vsekakor ne moremo pricak- 
ovati, da bomo našli že v njeni najzgodnejši fazi tako veliko kolicmo 
obsidiana Letaje  moi al a biti posledica ticmkovitega dîstri bucijskega 
MStema Dejstvo je, da ta obsidian ne izvira mti z juga, mti z ju
govzhoda (tabela 6). Sistem oskrbe z obsidianom ne bi mogel biti tako 
učinkovit v fazi samega pnhoda nosiicev te kulture '-1 srednje Po
donavje. Ta predp.ostavka nasprotuje tudi pojmu t. i. sukcesivne mi- 
gracije, ki je počasen in postopen procès (Garašamn 1979, 200), prav 
tako tudi pojmu t. i, gradacione migracije (Jovanović 1965, 14-18, 21; 
1968,133-135). Sistem distribuetje obsidiana je z vinsko kulturo 
dosegei svoj višek. vendar proti koncu razvoja te kulture nastopi 
ponovm upad najdb. Hkrati gre za cas. ko postane zammiva пека druga 
surovina - baker Mordaje šlo za prekmitev medregionalnih koimmi- 
kacij ali prensmeritev mteresnih polj.

V naseminah potiške kulture na Madžarskem (Hodmezôvasar- 
hely, Oszôd) in Herpaly kulture (Berettyoujfalu-Herpaly)-(Horvath 
1990, 46-47; Raczky 1990, 94; Kalicz, Raczky 1990, 137) je prisotna 
keramika vmske kulture, predvsem kanelirana keramika, keramika z 
omamenti vbodemh trakov ter plasüka. Seveda ne smemo pozabiti, da 
so predmet blagovne menjave lahko produkti celotne ekonoiruje, 
kamor sodijo tudi subsistenene dobnne, césar sledovi so v ar- 
heoioškem smislu mrmj obstojm.

V Crie] op. 7.
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Sodeč po oddaljenosti najdišč vinške kulture od surovinskih virov 
na Slovaškem in Madžarskem, ležijo naša najdišča izven obsega 
nabavne zone za obsidian, vendar pa znotraj kontaktne zoneT Karpat- 
ska kontaktna zona za obsidian ima domet najmanj 418 km, medtevm 
ko sega nabavna zona le 25 km od rudišča (Thorpe 1984, 199). Tu 
postane zanimivo vprašanje menjalnega modela. Naši situaciji bi na- 
jbolj ustrezal t. î. model redistribucije. Obstaja namreč možnost cüs- 
tribucijskih centrov, kjer seje vršila akumulacija obsidianskih îzdelkov 
oz. surovine, z namenom kasnejše distribucije med ostalimi točkami v 
menjalnem sistemu. Ta vrsta menjave predvideva obstoj družbene 
stratifikacije. Vinča in Vršac, z očitno izstopajočo količino najdb m 
surovine, sta delovala kot regionalna centra oz. vršila distnbucijo ob- 
sidiana. Vzrok za njun centralm položaj vidi J. Chapman v strogo 
predpisam ritualm praksi, ki je imeia za posledico nastanek centrov in 
vzpostavitev kontrolmh mehanizmov nad raznimi aspekti življenja 
(Chapman 1981, 81)

Sopotska kultura
V okviru sopotske kulture (karta 5) je obsidian odkrit na osmih 

lokacijah, v vseh fazah sopotske kulture - Sopot I-III (po Dimitri- 
jeviću). Na neolitski naselbini Klokočevik je najden obsidian v fazah 
Sopot Ia-b in 11. Na lokaciji Otok-Gradina sodi obsidian v fazo Sopot 
Ib,11 isti fazi pa pripada tudi nož z najdišča Gornja Berbina (Dimitri- 
jevié 1968, 41, 52).12 Najdišče Samatovci, danes uvrščeno v II fazo 
sopotske kulture, predstavlja v smislu kolicme najdb îzjemo med 
sopotskimi najdišči. Tu je bilo odkntih več sto predmetov îzobsicüana 
(Dimitrijevic 1968, 52).12 Sopotska naselbina Donji Klakar je danes 
uvrščena v sopotsko fazo Ib/'II (Dimitrijević 1979, 278), tako lahko 
tudi najdbe puščičmh osti, nožev m jeder prisodimo tej fazi.14 V fazah 
Sopot II-III so na lokaciji Sopot najdem predmeti îz obsidiana

10 Svedra s strmo retušo v mezolitski tehmki. vel. 4, 3x1. 4 cm m 3, 7x1, 3 cm; 
nožič. vel. 6,2 x 1,5 cm; retuširan piiast nož, vel. 5,2 x 2 cm; nož, vel. 3.7 x 12 cm; 
puščična est z dvema vdolbmama za pritr|evan|e ob les, vel 4,2 x 12: 
Dimitnjević 1968 T XIX/4, 5. 6. 19. 21,9

11 Klasicna oblika srcdnjeevrop. neolititske puščicne osti s tmom, vel. 3, 5x1, 7 cm; 
nož, vel. 6 x 1,9 cm; op. cit T Х1Х/Ю, 1 1.

12 Nož, vel. 11.2 x 1,8 cm; op. cit. T XIX/12.
1,7 Drechsler 1956, si. 120-123. 134-153.
14 Med aoži so nekateri zelo ozki in tanki, naj bi služili kol britve.
15 Pušcična ost s tmom, mikrolitski izdelek, vel. 3,6 x 1,5 cm; Dimilnjević 1968, T 

XIX/29.
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(Dimitrijević 1968, 41, 52; 1979, 291).1:1 Omemti je treba še najdišči 
Jakovo in Prnjavor, kjer obsidianskih najdb časovno ne moremo 
natančneje opredeliti (Šeper 1952, 29; Graljuk 1980, 25).

Tabula 3: 

NAJDICŠE

1. Klokočevik

2. Otok/Gradina
3. Gornja Rerbina
4. Samatovci

5. Donji Klakar

6. Sopot

7. Kičevine/Prnjavor
8. Jakovo, Kormadm

obsidianske najdbe sopotske kultiire

KULTURA

Sopot Ia, Sopot fb, 
Sopot II 
SopotIb 
SopotIb 
Sopot Ib/II

Sopot II

Sopot I, Il

sopotska kul. 
sopotska kul. C7)

STE VILO/VRST A 
NAJDB
1 nož, 1 nož, 2 noža, 1 
pušč. ost 
1 nož, 1 pušč. ost 
1 nož,
noži/rezila, pušč, osti, 
jedra
noži, pušč. osti 1 (?) 
jedro
več rezil več pušč. 
osti, jeder 
več nožev, jeder 
več jeder

Ozirajoč se na razlago о sopotski kultun kot "zahodnem ekspo- 
nentu ВАК-a in podaljšani roki vinške manifestacije" (Dimitrijević 
1979, 303), kar se odraža predvsem na keramičnem fundusu, saj je 
sopotska kullura veliko bolj statična od vinške, je upadanje m- 
tenzivnosti kulturnih elementov, kot sta keramika m obsidian, kakor 
tudi distnbucija obsidianskih najdišč sopotske kulture, ki ležijo na 
samem vzhodnem obrobju vmške kulture, sprejemljivo. Zammivo je 
tudi, da v času Sopot Ш, ki je paralelen Vinči D, ne najdemo obsidiana 
niti v vmški, niti v sopotski kulturi (razen ene najdbe îz Sopota). Ne 
smerno prezreti možnosti kontakta sopotske kulture s področjem 
Imeamo-irakastega kompleksa (LBK) Madžarske m Slovaške. Obsidi- 
anska reziia mjedra so prisotna že v kulturni skupmi Szatmar, v skupi- 
nah Tiszadob, Bükk, Szilmeg, Fsztar m Szakalhat je obsidianski 
inventar zelo bogat. Keramične najdbe kulturne skupine Bükk îzven 
svojega matičnega ozemlja podobno razprostranjenost kot obsidian - 
ocl Poljske, južne Slovaške, Avstnje, preko IFvaške do Vojvodme, ok- 
olice Budimpcšte in I ransilvanije.16 lu gre nedvomno za blagovno

16 Keramika kultume skupine Bükk se javlja tudi v Vlaški |ann рп 1 rstu m Спи 
Ban.
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menjavo, kjer se v istem kontekstu pojavljajo keramični in obsidianski 
izdelki (Kalicz, Makkay 1977, 44-45). Čeprav gre za sočasnost kultur 
Sopotla-b, Korenovo m LBK П-Ш (Dimitrijevié 1979, 312), pa v tem 
pogledu obsidianska trgovina očitno ni îgrala pomembne vloge. Bolje 
bi bilo obsidian v sopotski kulturi povezati z vinškim vplivom, saj 
naletimo naj le v vzhodni Slavoniji, ki teritorialno gravitira к prostoru 
vinške kulture. V nasprotnem pnmeru bi našli obsidian tudi v zahodni 
Slavoniji, kjer se razširja kultura Korenovo, kasneje pa brezovljanski 
tip sopotske kulture.

Kakanjska kultura in obsidianske najdbe Bosne
Približno îstocasno kot v Starčevo kulturi se pojavi obsidian v 

neolitski naselbini Obre I, na prehodu proto-Kakanj/Kakanj 1 in v fazi 
Kakanj I. Odkriti so trije predmeti iz obsidiana (Benac 1972/73, 42- 
43).17 V Bosni so znane najdbe iz obsidiana še z naj dise Debelo brdo 
(Fiala 1896, 97-89),18 Sobunar pn Sarajevu (Fiala 1890, 215)L9 in Ka- 
lesije pri Zvomiku (Radimsky 1893, 484).20

Tabula 4: obsidianske najdbe Bosne

NAJDISCE

1. Obre I
2. Sobunar
3. Kalesije
4. Sobunar/Sarajevo

KULTURA

proto-K. /Kakanj I 
(neolitik)
(neolitik)
(neolitik)

STEVILO/VRSTA
NAJDB
1 jedro, 2 odbitka 
3 predmeti
1 odbitek
več nožev, 1 pušč. ost,
2 strgali, več odbitkov

Že F.Fiala in V. Radimsky vidita v obsidianskih najdbah z ozem- 
Ija Bosne dokaz za prazgodovinsko trgovino. Izvor surovine isceta na

17 Nukleus iz prozomega obsidiana; Benac 1972/73, T IX/1; dva neobdelana odbitka 
îz zelo terrmega obsidiana; T IX/2, 3.

18 Četverorobi odbitek z ostrim robom, vel. 4,5 x 1,2 cm; Fiala 1894, T 9/8; 
puščična komca brez vrha, zaokrožena na robovih, vel. 3, 8x2, 3 cm; T 9/14. Noz 
prizmatične oblike, retuša le pn vrhu, veë odbitkov; Fiala 1896, 97-98.

19 Trije kosi obsidiana; Fiala 1890, si. 9.
20 Prosojen, rdečkast obsidian; Radimsky 1893, 484. V Zemaljskem muzeju 

Sarajevo hranijo tudi obsidianski nož brez podatkov о provimenci, dolž 3,3 cm; 
Mandié 1921, 22. 31; - Bosanska najdišča, razen Ober I, kultumo m stratigrafsko 
niso ovrednotena, vendar so zaradi prehodnosti ozemlja Bosne gotovo 
pomembna, zato jih upoštevam.
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tedanjem Ogrskem. A. Benac v zvezi z obsidianom iz Ober I govori о 
širših ekonomskih vezah bosanskega neolitika (Benac 1972/73, 23). V 
Obnh I se pojavlja manjša količina eksotičnih dobnn, kot so školjke, 
baker in obsidian. Poreklo obsidiana vidi omenjeni avtor na območju 
plamne Biikk. Z ozirom na močno severno bazo pn tvorbi Starčevo- 
impresso kulture m tradicionalno dobnmi povezavami s Podonavjem, 
se mu ta rešitev kaže kot najbolj pnmerna. Na srečo razpoiagamo z 
rezultati kemične analize dveh predmetov iz Ober 1. Izkazalo seje, da 
obsidian izvira z otoka Sardinije. Pojav zahodno mediteranskega ob
sidiana v Bosni E. Sterud vidi v luči zelo zannnive rešitve. Po nje- 
govem mnenjuje moč govoriti о kuiturnem kontaktu med jadransko 
obalo in notranjostjo okviru transhumance. Območje Bosneje bilo v 
času neolitskc poseiitve ekonomsko prilagojeno ekološkim pogojem, 
pastoralizem oz. transhumanca pa je oblika pnlagoditve, ki najbolj 
zmanjša stopnjo ekonomskega tveganja (Sterud 1978, 400). S posre- 
dovanjem vzhodne jadranske obaleje potekal dotok dobrin iz italskega 
prostora do območja Bosne. Na najdišču Obre II je najdena slikana 
keramika tipa Rjpoli, Scaloria Bassa m Scaloria Alta. Dokaz za pretok 
dobnn v obratm smeri lahko najdemo na najdišču Passo di Corvo, kjer 
je najdena keramika z ornamentom vrezamh m vbodenih trakov, sicer 
tipična za butmirsko kulturo, čeprav italijanski arheologi lščejo analo- 
gijena Kreti m v tem smislu zaobidejo Bosno (Benac 1987, 15, 18),

Zanimivo je, da so na obravnavanem ozemlju v srednjem veku 
znam pnmen transhumantnega gospodarstva. Ta tip ekonomije je bil 
značilen za Vlahe, ki so iz širšega območja Dubrovnika vodili črede 
koz in ovac na poletno pašo globoko v zaledje, v Hercegovino in 
Bosno. Sezonski premiki so se začeh na Vidovdan (15. julij), končali 
pa na dan Sv. Mihalja (29. september)-(Ryder 1983, 342). Transhu- 
mantne migracije z obale v zaledje - tudi čez 300 km daleč, se zaradi 
poletne suše m pomanjkanja paše nadaljujejo vse do danes. Po vsej lo- 
giki bi morala biti Bosna tisto področje, kjer se stikata obsidianski zom 
Jadrana in Panonije (karta 10). Dejansko v Obnh I naletimo na italski, 
v Gornji Tuzli pa na slovaški obsidian (tabela 6).

Obsidian z območja vzhodne jadrcmske oba/e
V obdobju zgodnjega neolitika obsidian na arheoloških najdiščih 

jadranske obale še ne nastopa, navzoč je šele v okviru danilske in hvar-

21 Rezilo: Batović 1962, si. 3/3; rczilo sl. 33/10.
22 Nožič, dolž. 2.6 cm izlemnopavega, prozomega obsidiana; Korošec 1958, T [jXVI/6>;
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ske kulture (karta 7). Darulski kultun pnpadajo obsidianski predmeti z 
najdišč Smilčić-Вапса (Batović 1959, 21; 1962, 40),21 Danilo 
(Korošec 1958,27-28; 1 964 , 2 1)22 m Bnbir-Knvače (Korošec P. 1974, 
1 l).22 Vse najdbe so vezane na naselbine, razen v enem priment gre za 
grobni pndatek. Hvarski kultun so pnpisane najdbe tz Markove spilje 
na Hvaru (Čečuk 19 8 2 , 36 , 50),24 nožiči iz Smilčića (Batović 1979, 
585). Na lokaciji Islam Grčki-Graduša sta najdena dva noža, na 
lokaciji Islam Grčki-Vreline pa strgalo (Batović 1987, lb).24 V obeh 
pnmerih gre za površinske najdbe, isto velja za najdišče Djevrske pn 
Šibemku, Ostrovica (Batović 1955, 391) m Radošić-Okruglo pn Smju 
(Vuletić 1973, 6). Iz Ustrin na Cresu izvira amulet iz obsidiana z 
lovskim motivom.

Posebno skupino tvorijo tržaška jamska najdišča, kjer smemo go- 
voriti о kulturm pripadnosti neolitiku v širšem smislu, saj se pojavljajo 
elementi impresso, damlske in hvarske kulture. К Lebenje skušal jam- 
ske najdbe tržaškega krasa stratigrafsko m časovno uvrstiti. Nož iz mo- 
drega obsidianaje bil odkrit v Vlaški jami (Leben 1967, 67),26 poleg 
tega pa še najmanj trije kosi obsidiana (Thorpe 1979, 87). Pomembno 
je, da tukaj nastopa obsidian iz dveh rudišč (fabela 6). Odbitek iz 
prosqjnega obsidianaje bil najden v jami (Samatorza (Bregant 1957, 
133).27 Obsidian je najden tudi v Cotarjevi pečini, v Pečini na Doleh in 
Zirki pečini (Leben 1967, 56-62). Vsaj trije kosi obsidiana izvirajo iz 
neolitskega konteksta Grotta dell Tartaniga, prav tako tudi z najdišča 
Riparo di Monrupino pri Trstu (Thorpe 1979, 87). V prejšnjem stoletju 
so blizu Rovinja nalefeli na obsidian (Moser 1 899, 56).

nožič. dolž. 7.1 cm и  temnoijavega, prozomega obsidiana. T LXVI-7; nožic, dolž. 3 
cm iz teirmega obsidiana T LXVI/8; nožič. dolž 2,1 cm, T LXV1/9: nožič. dolž. 2,0 
cm, ternne barve, T LXVT/10; Poleg tega še dva odbitka 1,9 x 2.4 m 2.4 x 2,9 cm. Tn 
rezila m jedro iz obsidiana; Korošec 1964, T25.

23 Korošec P. J. 1974. sl. 1/1,2.
24 Nožic oz. strgalo, ka niu manjka bazalm m lemunalni del. bilateralna robova pa 

sta nazobčana od đolgotraine uporabe. Poleg tega še atipični odbitek; Čečuk 1982, 
T П/7 V ne[wsredm bližim l’ranci.škanskega samostana v mestu Hvar je najden 
obsidian; Čečuk, Petnč 1976. 15.

25 Dva noža iz obsidiana, modrosive barve, zaobljen vrh m ravno z.asekana osnova. 
Sta ozka in brez retuš; Batović 1987, T 33/7, 8; Strgalo, vel, 1,6 -3,6 cm, T 19/14.

26 Nož, dolž. 4 em. iz čmega prosqjnega obsidiana, ki vleče na indigo barvo. 
Paralelm svetli in tennn pasovi.

27 Neobđelan odbitek iz. obsidiana. popolnoma prosojen. Bregant 1957, T V/7.
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l'abela о/ obsidianske najdbe v: 

NAJDIŠČE KULTURA

1. Smilčić/Barica
2. Danilo

3. Bnbir, Krivace
4. Markova spilja
5. Islam G, /Graduša
6. Islam G. /Vreline
7. Djevrske
8. Ostrovica
9. Radošić/Okruglo
10. Vlaškajama 
1 I . Samatorza
12. Cotai]eva pečina
13. Pečina na Doleh 
14 Zirka pečina
15. G d. Tartaruga
16. Rjparo di Mon- 

rupmo
17. Ustrine/'Cres

danilska kul. 
danilska kul.

danilska kul. (9)
hvarska kul.
daml. /hvar. kul
daml. /hvar. kui
(neolitik)
(neolitik)
(neolitik)
(neolitik)
(neolitik)
(neolitik)
(neolitik)
(neolitik)
neolitik
neolitik

neolitik

hodne jadranske obale

ŠTFVI1 O/VRSTA 
N A JD
več nožev/rezil,
8 nožev, 1 jedro, 2 
odbitka
2 noža, 1 odbitek 
! nož, 1 odbitek
2 noža 
1 strgalo 
več jeder 
več jeder 
1 nož, I jedro 
1 nož 
1 odbitek 
več orodij
3 orodja

( ? )
( 9 )

1 rezilo
2 reziü,

aruulet

odbitek

Obsidianske najdbe vzhodno jadrknskega obalnega pasu lahko 
povežemo z zahodno mediteranskimi rudišči obsidiana (Pontinski o., 
Panteleria, Liparski o.), še posebej zato, ker na vzhodnem Jadranu 
naletimo tudi na italsko neolitsko keramiko in obratno. Kot import se 
pojavlja fma slikana keramika stopnje Ripoli I, daunijska keramika ter 
keramika tipa Matera Сарп II (Batovié 1979, 571). Obratno je na Li- 
parskih otokih odkrita keramika klasične hvarske kulture (Čečuk 1982, 
50). Jadranska obala leži nekako na sredi med zahodno in vzhodno 
mediteranskimi mdišči obsidiana. V Grotti délia Tartaruga je poleg li- 
parskega odknt tudi karpatski obsidian (Thorpe 1979, 79), pri cerner 
gre za izjemo. Se vedno ostaja vprašanje kontaktov med srednjo 
Evropo in Jadranom. Kulture obalnega pasu so brez dvoma vzdrževale
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stike s kontinentalmrni predeli, to nam dokazujejo npr. importi vinške 
keramike, keramike tipa Malo Korenovo iz Slavonije ipd. Karpatski 
obsidian iz Grotte délia Tartaruga potrjuje to dejstvo.

Smilčić je najdišče, kjer je bil odkrit edim primerek obsidiana v 
grobu (Batovié 1967, 270). Skelet skrčenca, ležečega na desnem boku 
je bil najden znotraj naselbine. Grobni pndatki so zaradi pomanjkanja 
grobne arhitekture le pogojno določeni. Ob skeletu so namreč najdem 
tnje kremem noži, eno rezilo, dve puščičm osti, en nož iz obsidiana, 
del zapestnice iz Spondylusa in fragment keramike. S. Batovié pred- 
videva, da gre za osebm pnbor ali znak poklica pokojnika - predmeti 
naj bi sugenrali na neko posebno uporabo, verjetno obredno Analogijo 
za opisani pokop nam nudi poznoneolitski grob iz Servije v grški 
Makedoniji. Grob je bil vkopan pod hišo. Skelet je ležal v skrčenem 
položaju, na desnem boku. Grobni pridatki so bili nož iz obsidiana in 
dve keramični posodi (Garasanm 1956, 217).

Neolitik - cas hitenzivnih kuiturmh kontaktov
Ozemlje centralnega Balkana in vzhodne jadranske obaleje bilo v 

času mlajše kamene dobe aktivno povezano s predeli, ležečimi v njuni 
soseščim. Obsidian v obliki surovine, polizdelkov ali gotovih izdelkov 
je prispel na obravnavano obmocje bodisi iz srednje Evrope ali zahod- 
nega Mediterana, kakor kažejo tudi kemične analize (tabela 6).

l ’abda 6: kemitno unahzirane obs

NAJDISCP
Vinča
Vinča
Vinča
Vinča
Potporanj
Potporanj/Kremenjak
Selevac
Selevac
Banjica
Gmčar Bara
Beljin/Ravnice
Beljin/Ravnice
Obre I
Gornja Tuzla

IZVOR SUROVINE 
severna Madžarska 
centralna Evropa 
severna Madžarska 
vzhodna Slovaška 
severna Madžarska 
vzhodna Slovaška 
severna Madžarska 
vzhodna Slovaška 
vzhodna Slovaška 
sevema Madžarska 
sevema Madžarska 
vzhodna Slovaška 
Sardinija
vzhodna Slovaška

idianskc najdbe

JL ITERAT GRA 
Renfrew 1964, tab. 
Nandris 1975, 77 
Chapman 1981, 80 
'l'horpe 1984, 194 
C'hapman 1981, 80 
Thorpe 1984, 194 
Chapman 1980, 80 
Thorpe 1984, 194 
Thorpe 1984, 194 
Chapman 1981, 80 
Chapman 1981, 80 
Thorpe 1984, 194 
Sterud 1978, 400 
Thorpe 1984, 194
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Donji Klakar 
Vlaškajama 
Vlaška jama 
G. d. Tartaruga 
G d. Tartaruga

vzhodna Slovaška 
Pontinski otoki 
Liparski otoki 
Liparski otoki 
Karpati (Slovaška)

Thorpe 1984, 194 
Renfrew 1976, 95 
Thorpe 1979, 89 
Thorpe 1 979, 87 
Thorpe 1979, 87

Yzorci gibanja obsidiana v času neolitika v vsakem pnmeru evi- 
dentirajo medkulturne kontakte. Tako so že v času starčevaške kulture 
poznali lastnosti obsidiana, saj se ta pojavi v naselbinskih kontekstih 
centralnega lialkana. Kajkasneje v tem času je bil vzpostavljen sistem 
oskrbe s to surovmo. Kakor kaže distri b ucij a in količma najdb, bi po- 
gojno lahko govonli о Imearnern modelu blagovne menjave. Potrebe 
po obsidianu v času vinske kulture iz neznanih vzrokov moëno po- 
rastejo. Izjemno številne obsidianske najdbe implicirajo na razvit m 
ucmkovit sistem oskrbe z obsidianom. V vinski kulturi sta Vinča m 
V'ršac delovaia kot distribucyska centra. Tu se je sprva vršila akumu- 
lacija, nato pn redistnbucija obsidiana, Količmska koncentracija najdb 
na omenjemh dveh najdiščih nam dovoljuje takšne zaključke, Na 
asimetrično, recipročno menjavo dajajo slutiti najdbe v danilski in 
hvarski kulturi. predvsein zaradi različmh količin najdb po posameznih 
najdiščih, kai je posledica neposredne individualne menjave. Sopotska 
kultura se kaže kot neka penferna zona v menjalm mreG za obsidian. 
odvisna od vinske kulture, pn cerner se Samatovci ponujajo kot tretji 
distnbucijski center. Karta 9 kaže položaj distribue!|skilt centrov za 
obsidian v razmerju do ležišč surovine.

Vzpostavitev m vzdrževanje sistema oskrbe z obsidianom, širše 
gledano - sistema blagovne menjave, ne odseva stanja. v katerem je 
/.aporedno priliajalo do prekinitev v poselil\i in turbulentmh zunanjih 
posegov, lernveč je odraz postopnega razvoja matenalne kulture in 
kontinuttete družbenih procesov, V vsakem pnmeru je prihajalo do 
vplivov od drugod, saj je te nui fenomenu podvržena vsaka kultura. 
Distribuera obsidianskih najdb je posledica kulturnega kontakta in 
vsak kultumi kontakt je nujno tudi "kontakt idej". Kultuma interakcija 
brezpogojno sproži pretok informacij

Obsidianske najdbe v neolitskih arheoloških konlekstih osvetlju- 
jejo smeri kontaktov neoltlskth populacij z. njihovimi sodobmki, stop- 
njo intenzivnosli medkultumih stikov ter obmocja mteresne usirientve. 
Lahko bi celo rekli, da poinenijo nekakšne prazgodovinske "smerokaze". 
Ti smerokazi so v primeru obsidiana obmjeni proti srednji oz. vzhodni
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Evropi ne em ter proti zahodnemu Mediteranu na drugi strani. Za to 
imamo več indicij. Na karpatski oz. zahodno mediteranski izvor so 
pokazale sicer maloštevilne, vendar izvedene kemične analize (tabela 6). 
Še pomembnejšaje kompletna geografsko-naravna podoba obravnava- 
nega področja. Po teritorialnih karaktenstikah se centralni Balkan, ki 
ga pokrivajo obsidianske najdbe, gotovo veže na karpatski prostor. 
Panonska mžma m njeno obrobje ležita znotraj objema Karpatov, ki ta 
prostor združujejo v naravnem, geografskem m tako nujno tudi v kul- 
turnem srnislu. To seveda ne pomeni samozadostne izoliranosti znotraj 
zaprtega geografsko-kulturnega področja; nasprotno, šele zadostna 
stopnja doseženega kultumega razvoja daje možnost plodnega kul- 
turnega konfakfa.

Vzhodna jadranska obala se topogledno najbolj veže na zahodm 
mediteranski svet, vendarje preko zaledja povezana tudi s kulturami 
kontinentalnega delà in je na ta načm podvržena podobnim vplivom. 
Zato ni čudno, da v Obrih naletimo na obsidian, ki îzvira iz Sardinije.

Zelo pomeinbna je večkrat omenjena ugotovitev C. Renfrevva 
(1976, 97; 1970, 53), Pri kemični karakterizaciji vzorcev iz neolitskih 
najdišč zahodnega n vzhodnega Mediterana je ugotovil, da se ta dva 
kultuma kroga v oskrbi z obsidianom ne mešata med seboj. Isto velja 
za območji karpatskega in egejskega obsidiana. Če sklepamo v skladu 
z omenjemm modelom, potem smemo pnčakovati, da bi se poleg za- 
h.odno m vzhodno mediteranskega ter bližnjevzhodnega kroga pojavnosti 
obsidiana (Renfrevv 1968a, 41, 43) izoblikoval tudi panonsko-karpatski 
krog (karta 10). Ta območja so več kot očitno vezana na naravne 
surovinske depozite (karta 1), Ce upoštevamo še radius dometa dis- 
tnbucije obsidiana, ki je seveda prav tako povezana z ležišči surovme, 
potem je bolj ab manj jasno. daje  območje centralnega Balkana našlo 
svoje mesto v ok\iru panonsko karpatskega kroga. če že ne v sami 
nabavni zoni, pa vsaj v okviru kontaktne zone. O/.cmlje vzhođno-jad- 
ranskega obalnega pasu leži v mejah zhodno mediteranskega kroga po
javnosti obsidiana oz. na vplivno zelo mešanem območju; vzhodna 
jadranska obala leži na meji vzhodnega in zahodnega Mediterana, tu se 
sreëujejo mediteranski vplivi s kontmentalmmi.

Med ostanki obsidiana na obravnavanem območju prevladujejo 
naselbmske najdbe, obsidanski izdelki ne izstopajo od ostalih kamni- 
tih artefaktov, obhkovanih v odbitkovni tehniki. Signifikantnaje le nji- 
hova vehkost, večinoma gre za îzdelke manjsih dmenzij, kar lahko 
kaže na varčevanje z matenalom. Pogrešamo tudi depojske najdbe ali
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"delavnice", kjer bi se vršila proizvodnja îzdelkov (polizdelkov) iz ob- 
sidiana. Le izjemomaje obsidian odkrit v ožjem kontekstu oz. v ok- 
oliščinah, ki bi natančneje opredeljevale način uporabe določeruh 
artefaktov - vselej ostajamo le pri domnevah; v tem pogledu bi ver- 
jetno koristil arheoetnološki pristop.
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SEZNAM KART:

Karl a /. naravni depoziti obsidiana - 1. Tokaj, 2. Olaszliska, 3. 
Erôbenye, 4. Tolcsva, 5. Csepegô Foiras, 6. Telkibanya, 7. Bükk, 8. 
Matra, 9. Bysta, 10. Cejkov, 11. MalaTorona, 12. Szôllôske (Vinicky), 
13. Streda nad Bodrogom, 14. Slanske, 15. Nova Bana, 16. Hlinik nad 
Hronom, 17. Kremnitz, 18. Sklene Teplice, 19. Banska Stavnica, 20. 
Mukačevo, 21. Beregovo, 22. Gertovtse, 23. Khust, 24. Palmarola, 25. 
Pontinski o., 26. Sardinija, 27. Liparski o., 28. Pantelleria, 29. Melos, 
30. Giali (delno po: Renfrew, Cann 1964; Nandris 1975; Kaczanowska 
1985, Thorpe 1984).

Karla 2: razprostranjenost neolitskih najdb obsidiana med central- 
nim Balkanom in vzhodno jadransko obalo - 1. Novi Kneževac, 2. 
С т а  Вага, 3. Matejski brod, 4. Aradac/Kameniti vinogradi, 5. 
Čene/Kanal, 6. Potporanj, 7. Vršac/Zah. rob, 8. Vršac/At, 9. Vršac/Pot- 
poranjska meja (Staro Selo), 10. Vršac/Kozluk, I 1. Vršac/Mesić 
Kanal, 12. Pančevo, 13. Starčevo, 14. Deliblato, 15. Jakovo/Kormadin, 
16. Žarkovo, 17. VinčaBelo brdo, 18. Banjica, 19. Požarevac, 20. Se- 
levac, 21. Smederevska Palanka, 22. Bašm Kioka, 23. Grivac, 24. Di- 
vostin, 25. Lepenski vir, 26. Kučajna, 27. Supska. 28 Drenovac, 29 
Grnčar bara, 30. Zttkovac, 3 1 Saniatovci, 32. Vmkovci Tržnica, 33. 
Vinkovci/Pjeskana, 34. Sopot, 35. Otok/Gradina, 36. Adjine njive/Kle- 
nak, 37 Gomolava, 38. Obrež/Baštine, 39. Klokočevik, 40. Gornja 
Berbina, 41. Prnjavor, 42. Donji Klakar, 43. Varoš/Koraj, 44. tiomja 
Tuzla, 45. Kalesije, 46. Obre I, 47. Sobunar/Sarajevo, 48. Debelo 
brdo/Sarajevo, 49. Beljin/Ravince, 50. Višesava, Kremenilo, 51. 
Vlaškajama, 52. Samatorza, 53. (,'otarjeva pečina, 54. Pečina na Do- 
leh, 55. Žirka pečma. 56. Grotta d. Tartaruga, 57. Riparo di Mon- 
rupino, 58. Islam Grčki/Graduša. 59. Islam GrČki/Vrelme, 60. 
Smilčic/Barica, 61. Bribir/Krivače, 62. Djevrske, 63. Ostrovica, 64. 
Danilo, 65. Radošič/Okruglo, 66. Markova sp /Hvar, 67. Ustrine/Cres, 
68. Stapari

Капа 3: razprostranjenost obsidianskih najdb v okviru
starčevaške kulture; številke odgovarjajo tabeli 1.

Karla 4: razprostranjenost obsidianskih najdb v okviru vinške 
kulture; številke odgovarjajo tabeli 2.
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Karla 5: razprostranjenost obsidianskih najdb v okviru sopotske 
kuJture; števdke odgovarjajo tabeli 3.

Капа 6: razprostranjenost obsidianskih najdb v Bosm; številke 
odgovarjajo tabeli 4.

Karla 7 razprostranjenost obsidianskih najdb na vzhodni obali 
Jadranskega morja; številke odgovaijajo tabeli 5.

Karla 8: razprostranjenost neolitskih najdb obsidiana v srednji in 
vzhodni Evropi in severni Grčiji (delno po; Thorpe 1984; Comsa 1969)

Karla 9: položaj distri bucij ski h centrov za obsidian v razmerju do 
surovinskih virov - 1. Cejkov, 2. Kopcany, 3. Bohdanovce. 4. Me- 
htelek, 5 Vršac, 6. Vinča, 7. Liubcova, 8. Samatovci, 9. Pescale (delno 
po: Thorpe 1984)

Karla 10: območja pojavnosti obsidiana iste provinience - 1. za- 
hodno mediteransko območje, 2. vzhodno mediteransko območje, 3. 
karpatsko območje (delno po: Renfrew 1976)
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Karta 1 Nuravm depoziti opoziti obsidiana
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Karta 2 - Razprostranjenost obsidianskih najdb na ozemlju med cen- 
tralnim Balkanom in vzh. jadransko obalo
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Karta 3 -  Razprostrmqruost obsidicmskih najdb v okviru starčevaške
kultvv'
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Kcirta 4 -  Rcizprostmnjenost obsidicmskih najdbvokviru vinške kulture
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Kcirta 5 -  Razprostxanjenost obsidicmskih jmjJb v okvmi sopotske
kulture
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Karta 6 -  Razprostrcinjenost obsidicinskih najdb v okviru kakanjske 
kulture ter obsidmnske najdbe Bosne
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Karta 7 -R a zp n  'tranjenost obsidianskih najdb na vzhodni 
obali Jadrana
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Kaita 8 -  Razprostranjenost neohtskih obsidianskih najdb v srednji 
in vzhodni Evropi in severni Grčiji (delno po W. Thorpe 1984, fig, 3;

Comsa 1969, 6-9)
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T\6sa.

Karta 9 -  Položaj riistïibucijskih centrov za obsidictn v razmerju 
do surovinskih virov
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108________________  Tatjana Greif

Karta 10 -  Položaj "obsidianskih območij" 
(delno po Renfrew 1976, fig. 3)
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